

# 雷电交加的夜里 门楼上石雕被盗



走了。  
门楼上的麒麟石雕被挖走了。  
姬生辉 摄

本报96706热线消息(记者 姬生辉) 8日晚上,省城雷电交加,第二天一大早,槐荫区北大槐树街居民徐先生打开院子的大门,却发现镶嵌在门楼上的两块麒麟石雕不见了踪影。

9日上午,穿过林立的高楼大厦,记者来到位于槐荫区北部的北大槐树街。这是一座不起眼的小街,东西贯穿不足500米,居住着4000余户地道的济南老市民。街上的房屋青砖红瓦、木门雕廊,低矮的墙上甚至还能看到碧绿的青苔。

穿过几条狭窄的小巷,记者来到悬挂“575号”门牌的徐先生家门

前。徐先生站在门前,抬头仰望门楼上两处被挖的砖墙,一脸的无奈。门前的地面上,散落着几块白色的石灰和砖头碎片。

“昨天晚上下了一夜的雨,雷电交加动静挺大。不到9点,我们就关门休息了。谁知道镶嵌在门外的两块石雕被偷了。”徐先生告诉记者,北大槐树街是一条有上百年历史的老街巷,现在保留的很多建筑都是民国之前留下的。他家门廊上的两块麒麟石雕相当精美。

女主人何女士说,最近这半个月,她经常见到一些手拿相机的陌

生在老街上的住户家门前拍照。4日晚上11点多,她下夜班刚走到家门口,看到一名中年男子站在门前,抬头看着那两块石雕。“我问他干什么的?那人说他是文物爱好者,听说我们这条街马上就要拆迁了,过来探访一下,之后便匆匆离去。”何女士回忆说。

徐先生猜测,小偷可能是晚上趁着下雨打雷的时候,使用工具硬生生将石雕敲下来的。“太可惜了,这应该算得上文物了。”徐先生说,石雕被盗后,他已经向派出所报案,民警正在对此事进行调查。

## 延伸调查 谁来保护“草根文物”?

徜徉在北大槐树街,映入眼帘的尽是青砖灰瓦的平房小院,没有闹市沉浮的喧哗,更没有七彩绚烂的霓虹。淅淅沥沥的小雨中,四位老人坐在屋外的遮雨斗篷下,悠闲地打着麻将,小商贩的叫卖声隐约可闻。

“今年5月份开始,这条街开始拆迁,现在大半的住

户已经搬走了。”北大寺社区居委会的一名工作人员说。在一些房顶已经坍塌的无人院落内,记者仍然可以找到一些被泥土、砖块埋住的石雕;几乎每家门前或者门楼上都镶有或大或小的石雕和雕花瓷瓦。年近八十岁的老居民许大爷说,别看这条街又旧又破,却并不乏石雕、彩

瓦等民间文物。

“也许这些文物的重要性还没有达到需要文物部门保护的度,但他们可谓‘草根文物’,希望能引起相关部门的关注和保护。”许大爷呼吁。

槐荫区文化局文物保护科科长介绍说,在北大槐树街拆迁之前,她曾带领文物保护工作人员去看过,虽

然很多东西年代久远,但因达不到市级文物保护的范围,就没有进行专门的立项保护。“门楼上镶嵌的石雕,在济南的老建筑中是比较常见的,城区较为集中的就是北大槐树街和泉城路。因为其带有浓重的民间色彩,在文物的界定上存在一定的难度。”李科长说。

## 母女爬山走散了 民警急寻助团圆

本报96706热线消息(记者 尉伟 实习生 牛耘) 8日上午,市民姜女士与9岁的女儿莉莉(化名)一起去爬英雄山。结果,途中两人不慎走散。闻讯而来的110民警在山上山下找了近两个小时,最终令母女团圆。

8日上午9时许,姜女士带着9岁的莉莉一起去爬英雄山。一路上,莉莉很是兴奋,一会儿跑到母亲前面,与她比赛“谁更快”;一会儿又落在后面,对路边的花草产生了兴趣。

就这样,在山顶的人民英雄纪念碑歇了一会儿,母女俩又一前一后,开始下山。下山途中,姜女士以为莉莉就跟在自己后面。可到了山下,姜女士慌了神:莉

莉不知去向。

久等不见女儿“跟”来,姜女士连忙原路返回,可就是不见莉莉的踪影。市中巡警二中队民警王奎兵、宋吉闻讯赶来。

人民英雄纪念碑、济南战役纪念馆、文化市场以及儿童乐园……从山下到山顶,再从山顶到山下,民警和姜女士来来回回找了近两个小时。最终,在英雄山下的赤霞广场上,民警发现在毛主席纪念像附近,一个独自跑来跑去的小女孩很像姜女士所描述的莉莉。

民警找来姜女士,她立即跑了过去,抱起孩子大哭起来。原来,这名小女孩就是姜女士走失近两个小时的女儿莉莉。

(线索提供者 吕先生)

## 妈妈犯病丢孩子 父亲寻亲遇车祸

本报96706热线消息(记者 刘爽 通讯员 杨萌 实习生 牟春静) 8月9日,被精神病发作的妈妈“弄丢”了20多天的小女孩终于与家人团聚。她的父亲在寻找妻子的途中遭遇车祸,目前还躺在医院。

7月17日凌晨,天桥区成丰桥派出所民警在东工商河边巡逻时,发现一名不到一岁的小女孩正在大哭。在四处寻找孩子的家人没有消息后,民警将女孩送到了济南社会福利院。

与此同时,女孩在济南打工的爸爸得知妻子和女儿一起走失,急得四处寻找。祸不单行,他在寻找妻儿途中遭遇车祸,右下肢被撞折,住进了医院。

8月4日,济阳村民在卖菜时发现了走失19天的小女孩的妈妈,连忙将其送

回了家。原来,小女孩萌萌的爸爸在济南打工,她和妈妈,奶奶在济阳老家生活。萌萌的妈妈有间歇性精神病,7月17日凌晨萌萌的妈妈抱孩子到济南找老公,不料在街头犯病,神志不清,将孩子遗失在路旁独自离开。

于是,家人开始在天桥区四处向人打听,“我们先向市民,然后找到了派出所,最后联系上了福利院,终于找到了孩子!”经过确认,派出所送到福利院的女孩确实是萌萌。

由于孩子的父亲出车祸住院,妈妈患病在家,9日,孩子的奶奶等亲人来到福利院接萌萌出院。见到萌萌的那一刻,大人与孩子相拥而泣,“这就带着孩子到医院给她爸爸办理出院手续,可把他急坏了!”萌萌的亲人说。



找回孙女奶奶直抹眼泪。

中华健康基金会 山东电视台公共频道 协办: 济南耳鼻喉医院 www.jnebh.com

青春不拒绝阳光 2010耳鼻喉暑期公益援助第2期启动

即日起可参加耳鼻喉援助

主办: 中华健康基金会 山东电视台公共频道 协办: 济南耳鼻喉医院 www.jnebh.com

援助范围: 鼻窦炎、鼻息肉、过敏性鼻炎等鼻病; 咽喉炎、鼾症、耳聋耳鸣及长期耳鼻喉不适者

《2010耳鼻喉暑期公益援助》检查援助项目:

●内窥镜检查费援助30元 ●多导睡眠检查援助200元 注: 持学生证、教师证就诊的患者, 内窥镜检查费全免(任选一项)。

《2010耳鼻喉暑期公益援助》部分微创手术援助项目公示: (注: 多病种微创手术援助可累加)

●鼻窦炎援助200元 ●鼻息肉援助300元 ●过敏性鼻炎援助200元 ●鼻中隔偏曲、鼻甲肥大各援助200元  
●鼻窦囊肿援助200元 ●慢性咽炎援助200元 ●声带小结、声带息肉援助500元 ●扁桃体、腺样体肥大各援助200元  
●鼾症援助300元 ●中耳炎、乳突炎各援助200元 ●鼓室成形、听力重建各援助200元 ●其他手术援助200元

《2010耳鼻喉暑期公益援助》第二期时间: 即日起至2010年8月22日

24小时预约报名: 0531-83178888 官网: www.jnebh.com

报名地址: 济南市英雄山路162-2号(七里山路站东) 济南耳鼻喉医院